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Wstep

W niniejszej publikacji omdwiono osiagnigcia z zakresu przedmiotow przyrodniczych
uczniéw, ktorzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w 2014 r. w szkotach znajdujacych
si¢ na terenie dziatania Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu.

Dane statystyczne, dotyczace wynikdéw egzaminu gimnazjalnego w 2014 r., podano
W raporcie zamieszczonym na stronie internetowej www.oke.poznan.pl.

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
si¢ (dysleksja) rozwiazywali zadania w zestawie standardowym (GM-P1-142). Zestaw skiadat
si¢ z 24 zadan zamknigtych z zakresu przedmiotéw przyrodniczych (biologia, chemia, fizyka
1 geografia). Dominowaty zadania wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedna
z podanych odpowiedzi. W siedmiu zadaniach piszacy ocenial podane stwierdzenia lub
wnioski. Pig¢ zadan wymagato wybrania odpowiedzi, a nastgpnie wskazania uzasadnienia.
Za poprawne rozwigzanie zadan gimnazjalista mégt otrzymaé 28 pkt (100%).

Wyniki uzyskane przez uczniow (w kraju, Okregu i wojewddztwach) za rozwiazanie
zadan z zakresu przedmiotow przyrodniczych zestawiono w Tabeli 1.

Tabela 1. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniow za rozwigzanie zadar
g zakresu przedmiotow przyrodniczych (arkusz standardowy)

Krai Okr Wojewodztwo
L €8 lubuskie wielkopolskie | zachodniopomorskie
52% 50,63% 50,32% 51,18% 49,57%

Uczniowie w wojewodztwie wielkopolskim osiagnegli wyniki wyzsze od $redniego
wyniku w Okregu (o okoto 0,55 p.p.), ale nizsze od sredniego wyniku w kraju (o 0,82 p.p).
GimnazjaliSci w wojewddztwie lubuskim i w wojewddztwie zachodniopomorskim uzyskali
wyniki nizsze od sredniego wyniku w Okregu (odpowiednio o 0,32 p.p. i o 1,06 p.p.) oraz
nizsze od $redniego wyniku w kraju (odpowiednio o 1,68 p.p. 10 2,43 p.p.).

Na kolejnych stronach zaprezentowano analiz¢ wynikow, uzyskanych za rozwiazanie
poszczegdlnych zadan, ktora dostarcza szczegdlowych informacji, dotyczacych mocnych
1 stabych stron wyksztalcenia przyrodniczego gimnazjalistow.

Wyniki analizowano z podzialem na przedmioty w odniesieniu do podstawy programowej
oraz z uwzglednieniem:

— stopnia trudnosci zadan w oparciu o wartos¢ wspotczynnika tatwosci,

— braku odpowiedzi i wielokrotnych zaznaczen odpowiedzi,

— wybieralnosci odpowiedzi.
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1. Analiza trudnosci zadan

Analize jakosciowa wynikOw egzaminu gimnazjalnego z zakresu przedmiotéw
przyrodniczych  przeprowadzono w  oparciu o interpretacj¢ = wspofczynnikow
tatwosci/trudnosci' poszezegdlnych zadan.

Na wykresie 1. przedstawiono wartosci wspdlczynnikow tatwosci wszystkich zadan z zakresu
przedmiotow przyrodniczych (biologia, chemia, fizyka 1 geografia) w poszczegdlnych
wojewodztwach.
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Wykres 1. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajgcych wiadomosci i umiejetnosci
z zakresu przedmiotow przyrodniczych

W arkuszu egzaminacyjnym kazdy przedmiot (biologia, chemia, fizyka 1 geografia)
reprezentowany byl przez sze§¢ zadan zamknigtych. W tabeli 2. zestawiono dane, dotyczace
stopnia trudnosci zadan z podziatem na przedmioty.

" Trudno$é¢ zadan czesciej wyrazana jest wspotczynnikiem tatwosci niz trudno$ci. Latwo$é zadania (p)
punktowanego 0-1 (0 punktéw za btedna odpowiedz lub jej brak, 1 punkt za podanie poprawnej odpowiedzi) jest
stosunkiem liczby ucznidw, ktorzy prawidtowo rozwiazali zadanie, do liczby ucznidw, ktorzy przystapili do
egzaminu. Trudno$¢ zadania (g) to stosunek liczby ucznioéw, ktoérzy nie rozwiazali zadania do liczby uczniow,
ktorzy przystapili do egzaminu. Zwiazek migdzy tatwoscia i trudnoscia wyraza si¢ wzorem: ¢ = 1 — p.
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Tabela 2. Stopien trudnosci zadan 7 podzialem na przedmioty (arkusz standardowy)

Przedmiot
2014 biologia chemia fizyka geografia
liczba % liczba % liczba % liczba %
zadan zadan zadan zadan zadan zadan zadan zadan
zadanie LilwzlLiwzlLIWzL|WZ|ILIWZ L WZz|L|lwz|L|lwzZ
b?(l;iig(())_;[)il;gr)le brak brak brak brak
trudne 0 XIS o X PR
414 |4 66,7% 38 3 |3 50,0% 290 3 |2 P2 <12 m2i 1 13 P 1S
(0,20-0,49) ’ ’ H 2l < |8
umiarkowanie § § § § © OO\Q
0 0 on
trudne 249 2 | 2 33,3% 38 313 50,0% 41134 el e 48 5 |'3 o [ D=
(0,50-0,69) O | " | o O | o | B
( 0}3(.)‘[_\’(&’)968 9) brak brak brak brak
b(aggz()(i 11 ?.(;BV)G brak brak brak brak

Na podstawie analizy danych umieszczonych w tabeli 2. oraz wykresu 1. mozna

zauwazyc, ze:

a)

b)

d)

2
h)

zadania, za pomoca ktorych sprawdzano wiadomosci 1 umiejgtnosci z zakresu biologii,
okazaly si¢ w rownym stopniu trudne dla gimnazjalistow we wszystkich wojewddztwach;
najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie sprawdzajace znajomos¢ procesow biologicznych
1 wymagajace znajomosci antagonistycznego dziatania insuliny i1 glukagonu (zadanie 4.),
wsrod zadan z zakresu chemii najtrudniejsze okazalo si¢ dla piszacych zadanie
sprawdzajace umiejgtnos¢ wnioskowania na podstawie fragmentu tabeli rozpuszczalnosci
soli 1 wodorotlenkéw — wskazanie substancji, ktérej dodanie do wodnych roztwordéw
podanych soli wywola wytracenie osadu (zadanie 9.),

zadania, za pomoca ktérych sprawdzano wiadomosci i umiejetnosci z zakresu fizyki,
dla wigkszosci uczniow w kazdym z trzech wojewddztw okazaly si¢ trudne oraz
umiarkowanie trudne; dla gimnazjalistéw najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie sprawdzajace
rozumienie pojec: gestos¢ 1 cieplo wlasciwe oraz wykorzystanie prawa Archimedesa
(zadanie 15.),

wsrod zadan, za pomoca ktorych sprawdzano wiadomos$ci 1 umiejgtnosci z zakresu
geografii, przewazaly zadania umiarkowanie trudne; dla ucznidow we wszystkich
wojewddztwach trudne okazato si¢ wskazanie waloréw turystycznych (sposréd podanych)
dla regiondw turystycznych Polski (zadanie 23.),

poziom osiagni¢¢ uczniow z zakresu przedmiotow przyrodniczych w wojewodztwach
lubuskim, wielkopolskim oraz zachodniopomorskim jest poréwnywalny,

zadne z zadan nie zostalo wykonane na poziomie zadowalajacym,

zadne z zadan nie okazalo si¢ dla uczniéw bardzo tatwe, fatwe ani bardzo trudne,
najtatwiejszym zadaniem dla ucznidw w Okregu okazalo si¢ zadanie 24. (geografia),
za pomoca ktorego sprawdzano umiejetno$¢ analizowania diagramu 1 oceny
sformutowanych wnioskow; do wykonania zadania niezbedna byta takze znajomos¢
podziatu politycznego Europy.
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2. Analiza wskazywanych odpowiedzi

Rozwiazujac zadania zamknigte, uczniowie wskazywali odpowiedz sposréd podanych.
Wsrdd populacji gimnazjalistow, przystepujacych w tym roku do egzaminu gimnazjalnego,
wystapita grupa uczniow, ktérzy nie zaznaczyli odpowiedzi do zadan lub wskazali ich kilka,
co w obu przypadkach skutkowalo uzyskaniem zera punktéw. Jak liczne byly to grupy
trzecioklasistow w kazdym wojewddztwie, przedstawiono na wykresach 2. 1 3.

B woj. lubuskie woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

0,25%
0,20%
0,15%
0,10%

0,05%

Brak odpowiedzi (BO) w %

0,00%

Fizyka

Biologia Geografia

Numer zadania

Wykres 2. Procent piszqcych, ktorzy nie zaznaczyli odpowiedzi do zadan zamknigtych
g zakresu przedmiotow przyrodniczych

W tabeli 3. umieszczono dane, dotyczace liczby zadan z zakresu przedmiotéw przyrodniczych,
w ktorych gimnazjalisci nie udzielili odpowiedzi.

Tabela 3. Liczha (procent) zadan, w ktorych nie zaznaczono odpowiedzi — 7 podzialem

na przedmioty
Przedmiot*

2014 biologia chemia fizyka geografia
liczba % liczba % liczba % liczba %
zadan zada ada ada adan zada ada adan

BO

(w %)

0,00

(wszyscy

udzielili

odpowiedzi |
0,01-0,05 IF
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2014

BO
(W %)
0,06-0,10

0,11-0,20

0,21-0,30

podpunkty — tacznie siedem zadan.

3

2

Przedmiot*
biologia chemia fizyka geografia
liczba % liczba % liczba % liczba %
zadan zadan zadan zadan zadan zadan zadan zadan

18- i8-8 6 1

W kazdym przedmiocie zadania, za rozwiazanie ktérych uczen mogt uzyskaé 2 pkt., ujeto w rozbiciu na dwa

Na wykresie 3. przedstawiono, jak liczne grupy uczniéw zaznaczyly wiecej niz jedna

odpowiedz

L 4,00%
N

2 3.50%
%3,00%
3 2,50%
%2,00%
=

S 1,50%
1,00%

krotn

< 0,50%

= 0,00%

B woj. lubuskie

woj. wielkopolskie

B woj. zachodniopomorskie

Biologia

Fizyka

Numer zadania

Geografia

Wykres 3. Procent piszqcych, ktorzy zaznaczyli kilka odpowiedzi do zadan zamknietych
z zakresu przedmiotow przyrodniczych

W tabeli 4. umieszczono dane, dotyczace liczby zadan z zakresu przedmiotow
przyrodniczych, w ktorych gimnazjalisci zaznaczyli wigcej niz jedng odpowiedz.
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Tabela 4. Liczba (procent) zadan, w ktorych zaznaczono wigcej nii jednq odpowied?
— gz podzialem na przedmioty

2014

WO
(W %)
Brak

wielokrotnego

zaznaczenia

0,01-0,05

0,06-0,10

0,11-0,20

0,21-0,30

powyzej
3,0

W kazdym

podpunkty —

Przedmiot*

biologia

geograﬁa

liczba
zadan

zadan

przedmiocie zadania, za rozwigzanie ktorych uczen mogt uzyskac 2 pkt., ujeto w rozbiciu na dwa
lacznie siedem zadan.

Na podstawie analizy wykresow 2. 1 3. oraz danych zawartych w tabelach 3. i 4. mozna

stwierdzi¢,

ze:

a) z zakresu biologii:

w wojewoddztwie lubuskim wszyscy przystgpujacy do egzaminu rozwiazali
zadanie 6.1.; w pozostatych zadaniach frakcje opuszczen odnotowano w kazdym
wojewddztwie,

duze zréznicowanie w odnotowanej frakcji opuszczen wystapito w zadaniu 6.2.
(0,02% piszacych w wojewodztwie lubuskim, 0,05% w wojewodztwie
wielkopolskim 1 0,10% w wojewddztwie zachodniopomorskim), wymagajacym
od ucznia znajomosci regul dziedziczenia krwi oraz interpretacji informacji
zawartych w tabeli (dotyczacych dziedziczenia grup krwi),

najwyzsza frakcja opuszczen wystapita w zadaniu 1., w ktorym uczniowie
wskazywali grupe badawcza i kontrolng w opisanym doswiadczeniu (proby
rozwigzania zadania nie podjeto 0,12% piszacych w  wojewddztwie
zachodniopomorskim, 0,10% piszacych w wojewddztwie lubuskim); zadanie to
okazalo si¢ jednoczesnie trudne dla gimnazjalistow w Okregu,

0,02% populacji trzecioklasistow w wojewddztwie lubuskim, 0,08% piszacych
w  wojewodztwie  wielkopolskim oraz 0,12% uczniow w wojewodztwie
zachodniopomorskim nie udzielilo odpowiedzi w =zadaniu 6., ktére bylo
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najtatwiejszym zadaniem z zakresu biologii 1 mialo znana uczniom form¢ zadania
wyboru wielokrotnego,

— w kazdym z trzech wojewodztw najwigksza grupa ucznidw (w wojewddztwie
lubuskim — 0,26%, wielkopolskim — 0,19%, zachodniopomorskim — 0,27%
piszacych) zaznaczyla wigcej niz jedna odpowiedZ w zadaniu 2. oraz w zadaniu 4.,
w ktérych nalezato wskaza¢ jedna z podanych odpowiedzi (A lub B, T lub N),
a nastepnie dobra¢ wlasciwe uzasadnienie sposrod podanych;

b) z zakresu chemii:

— w kazdym wojewddztwie odnotowano frakcje opuszczen we wszystkich
zadaniach,

— najwyzszg frakcje opuszczen odnotowano w zadaniu 9. (w wojewddztwie
lubuskim — 0,20% uczniéw, w wojewodztwie wielkopolskim — 0,16% piszacych
1 w wojewodztwie zachodniopomorskim — 0,21% populacji gimnazjalistow),
w ktérym piszacy po przeanalizowaniu opisu przebiegu doswiadczenia oraz
informacji  dotyczacych rozpuszczalnosci soli 1 wodorotlenkéw (tabela
rozpuszczalnosci), wskazywali substancje, ktorej dodanie wywolato powstanie
osadu w probowkach zawierajacych wodne roztwory réznych soli; jednoczes$nie
zadanie 9. okazalo si¢ trudne dla gimnazjalistow w Okregu,

— drugim, najczegsciej opuszczanym zadaniem, bylo zadanie 10. (w wojewodztwie
lubuskim — 0,12% uczniéw, w wojewoddztwie wielkopolskim — 0,13% piszacych
1 w wojewodztwie zachodniopomorskim — 0,15% populacji gimnazjalistow),
za pomocg ktérego sprawdzano umiej¢tnos¢ zapisu réwnania reakcji migdzy
kwasem karboksylowym a alkoholem jednowodorotlenowym,;

— préby rozwiazania najlatwiejszego zadania (zadanie 8., za pomoca ktorego
sprawdzano umiej¢tnos¢ korzystania z ukladu okresowego pierwiastkow) nie
podjeto 0,04% piszacych w wojewodztwie lubuskim, 0,07% w wojewddztwie
wielkopolskim oraz 0,04% w wojewddztwie zachodniopomorskim

— w kazdym z trzech wojewodztw najwigksza grupa ucznidw zaznaczyla wigcej
niz jedng odpowiedZ w zadaniu 7., 10. oraz 11.2. (w wojewodztwie lubuskim
odpowiednio — 0,16%, 0,22% 1 0,22% piszacych, w wojewddztwie wielkopolskim
odpowiednio — 0,18%, 0,17% 1 0,15% ucznidéw, natomiast w wojewodztwie
zachodniopomorskim odpowiednio — 0,21%, 0,28% oraz 0,21%); w zadaniach
wymagano wskazania odpowiedzi (A Iub B) i dobrania wlasciwego uzasadnienia
sposrod podanych;

¢) z zakresu fizyki:

— w kazdym wojewodztwie odnotowano frakcje opuszczen we wszystkich
zadaniach,

— najwyzsza frakcja opuszczen wystapita w zadaniu 16. (w wojewodztwie lubuskim
— 0,12% ucznidw, w wojewddztwie wielkopolskim — 0,15% gimnazjalistow
1 w wojewddztwie zachodniopomorskim — 0,17% piszacych) oraz w zadaniu 18.
(w wojewodztwie lubuskim — 0,18% ucznidow, w wojewddztwie wielkopolskim —
0,13% gimnazjalistow oraz w wojewddztwie zachodniopomorskim — 0,12%
piszacych); w zadaniach tych uczen ocenial wnioski na podstawie wynikow
doswiadczenia,

— w zadaniu 13.2., za pomoca ktérego sprawdzano umiej¢tnos¢ analizowania
wykresow 1 wskazywanie, jakim ruchem porusza si¢ cialo, odnotowano
najwieksza dysproporcje w wielkosci grup ucznidw, ktorzy nie udzielili
odpowiedzi (od 0,05% w wojewddztwie wielkopolskim do 0,11%
w  wojewddztwie zachodniopomorskim), co oznacza, ze w wojewddztwie
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zachodniopomorskim piszacy dwa razy czgsciej nie podejmowali proby
rozwigzania zadania niz uczniowie w wojewodztwie wielkopolskim,

— mnajnizsza frakcj¢ opuszczen odnotowano:

e w zadaniu 13.1. (w wojewodztwie lubuskim 0,02% uczniow,
w wojewodztwie wielkopolskim — 0,02% gimnazjalistow 1 w wojewodztwie
zachodniopomorskim — 0,05% piszacych), za pomoca ktérego sprawdzano
umiej¢tnos¢ analizy danych, dotyczacych ruchu ciat 1 przedstawionych
w tabelach,

e w zadaniu 17. (w wojewodztwie lubuskim — 0,04% ucznidw,
w wojewodztwie wielkopolskim — 0,02% gimnazjalistow 1 w wojewodztwie
zachodniopomorskim — 0,01% piszacych), za pomoca ktérego sprawdzano
rozumienie zaleznosci migdzy ci$nieniem, sitq nacisku a polem powierzchni,
na ktére dziata sila,

— rowniez w zadaniu 17. w kazdym z trzech wojewddztw najwigksza grupa uczniow
zaznaczyla wigcej niz jedng odpowiedz (w wojewodztwie lubuskim — 0,20%,
wielkopolskim — 0,20%, zachodniopomorskim — 0,27% piszacych);

d) z zakresu geografii:

— w kazdym zadaniu we wszystkich wojewodztwach odnotowano frakcj¢ opuszczen,

— najwyzsza frakcja opuszczen wystapita w zadaniu 23.1. 1 23.2. (w wojewddztwie
lubuskim odpowiednio 0,08% 1 0,06%, wielkopolskim — 0,14% 1 0,12%,
zachodniopomorskim — 0,17% 1 0,13% piszacych); w zadaniu uczniowie
wskazywali atrakcje turystyczne charakterystyczne dla podanych regionow Polski;
zadanie 23. okazalo si¢ najtrudniejsze dla gimnazjalistow przystepujacych
do egzaminu we wszystkich wojewodztwach;

— w zadaniu 23.1. odnotowano najwigksza dysproporcje w wielkos$ci grup uczniow,
ktérzy nie udzielili odpowiedzi — od 0,08% w wojewodztwie lubuskim do 0,17%
w wojewodztwie zachodniopomorskim, co oznacza, ze piszacy w wojewddztwie
zachodniopomorskim ponad dwa razy czgsciej niz uczniowie w wojewodztwie
lubuskim nie podejmowali proby rozwiazania zadania,

— réwniez w zadaniu 23.1. 1 23.2. w kazdym z trzech wojewddztw najwieksza grupa
ucznidéw zaznaczyla wigcej niz jedng odpowiedz (w wojewodztwie lubuskim
odpowiednio — 3,84% 1 3,78%, w wojewddztwie wielkopolskim — 3,39% 1 3,34%,
w wojewddztwie zachodniopomorskim — 3,18% 1 3,12% piszacych).

Trudno wskaza¢ bezposredni wptyw typu zadania na wielko$¢ grupy uczniow, ktérzy nie
udzielaja odpowiedzi. W 2014 r. najwigksza frakcja opuszczen wystapita zardwna
w zadaniach wyboru wielokrotnego (zadanie 9.) jak i w zadaniach typu prawda-fatsz oraz
dobieranie. Trudno$¢ zadania wplywa na wielko$¢ grupy ucznidw, ktorzy nie podejmujg
proby rozwiazania zadania - zadanie najtrudniejsze w catym arkuszu - zadanie 9. (fatwos¢
w Okregu 0,36) opuscita najwigksza grupa ucznidéw ($rednio co piaty piszacy).

Najwigksza grupa ucznidw (okoto 0,30%) wskazuje wigcej niz jedna odpowiedz
w zadaniach, w ktorych nalezy wybra¢ jedna z podanych odpowiedzi (A lub B,
Tak lub Nie), a nastgpnie dobra¢ wlasciwe uzasadnienie (sposrod podanych 1., 2. lub 3.).
Zadania tego typu wystepuja od wprowadzenia nowego egzaminu gimnazjalnego w roku
2012; kazdego roku uczniowie popetniaja te same bledy — wskazuja wigcej niz jedng
odpowiedz lub podane propozycje tacza w pary.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu

Egzamin gimnazjalny 2014

Analiza osiqgnie¢ gimnazjalistow z zakresu przedmiotow przyrodniczych

W dalszej czesci opracowania w analogiczny sposob dokonano analizy stopnia trudnosci
zadan oraz wybieranych odpowiedzi z poszczegolnych przedmiotow (biologii, chemii, fizyki,
geografii) w wersji A arkusza egzaminacyjnego (GM-P1-142).

Przy kazdym zadaniu

— podano sprawdzane umiej¢tnosci (podstawa programowa),

— zamieszczono komentarze (dotyczace sposobu rozwiazania zadania oraz niezbgdnych
wiadomosci),

— podano wartos¢ wspotczynnika tatwosci (obliczonego dla catej populacji uczniow w danym

wojewddztwie) wraz z interpretacja.

Odpowiedzi poprawne zaznaczono kolorem szarym, a w tabelach — pogrubiono.

Aby ulatwi¢ analiz¢ odpowiedzi, jakich udzielali uczniowie, wprowadzono skroty.

Wyjasnienie skrétow stosowanych w opracowaniu:

BO -
WO -

brak odpowiedzi
wielokrotna odpowiedz

tak
nie

prawda

falsz

oznacza, ze uczen nie podjat proby rozwigzania zadania,
oznacza, ze uczen zaznaczyl w karcie kilka odpowiedzi
do jednego zadania,

oznacza, ze  podane  uzasadnienie, = wniosek
czy stwierdzenie jest trafne (uzasadnione),
oznacza, ze  podane  uzasadnienie, = wniosek

czy stwierdzenie jest nietrafne (nieuzasadnione),
oznacza, ze uczen dokonal oceny zdania (wniosku,
stwierdzenia) i uznal je za prawdziwe,

PP oznacza, ze dwa sformutowania zostaty ocenione jako
prawdziwe,

oznacza, ze uczen dokonal oceny zdania (wniosku,
stwierdzenia) 1 uznal je za falszywe,

FF oznacza, ze dwa wnioski zostaly ocenione
jako falszywe.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2014

Analiza osiqgnie¢ gimnazjalistow z zakresu przedmiotow przyrodniczych

BIOLOGIA

Zestaw zadan z zakresu biologii okazal si¢ trudny dla uczniow we wszystkich
wojewodztwach, objetych dziataniem Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu.
W zaleznos$ci od sprawdzanych wiadomosci 1 umiejgtnosci uczniowie na réznym poziomie
rozwigzywali zadania egzaminacyjne. Wspodlczynniki latwosci zadan przedstawiono
na wykresie 4.

Wspélezynnik latwosci

B woj. lubuskie woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

1,0

0,9

0,8

0,7
0,6
0,5
0,4

0,3
0,2
0,1
0,0

Zad.l Zad.2 Zad.3 Zad .4 Zad.5 Zad.6

Biologia

Wykres 4. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajgcych wiadomosci i umiejetnosci

z zakresu biologii

W tabeli 5. umieszczono wykaz wymagan ogdélnych z zakresu biologii.

Tabela S. Wymagania ogolne i typ zadania — biologia (arkusz standardowy)

zljul(;l:r:;g Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania

1. |IL. Znajomos$¢ metodyki badan biologicznych. WW

2. |III. Poszukiwanie, wykorzystanie 1 tworzenie informacji. D

3. IV. Rozumowanie i argumentacja. WW

4 I.. Znajpmos’c’ roznorodnosci biologicznej i podstawowych proceséw D
biologicznych.

s, I.. Znajpmos’c’ roznorodnosci biologicznej i podstawowych proceséw WW
biologicznych.

6. III. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji. WwWw

Wsrdd zadan przewazaly zadania wyboru wielokrotnego. Dwa zadania wymagaty
wskazania poprawnego dokonczenia zdania (lub odpowiedzi na pytanie) oraz dobrania
wiasciwego uzasadnienia.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
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Analiza osiqgnie¢ gimnazjalistow z zakresu przedmiotow przyrodniczych

ZADANIA

Dla uczniow we wszystkich wojewodztwach cztery zadania okazaly si¢ trudne:

— dwa sprawdzaly znajomos$¢ réznorodnosci biologicznej, podstawowych procesow
biologicznych (zadania 4. 15.),

— jedno z zadan dotyczylo znajomos¢ metodyki badan biologicznych (zadanie 1.),

— jedno z zadan wymagalo umiejg¢tnosci klasyfikowania podanych organizmow do owadow
w oparciu o analiz¢ rysunkéw 1 posiadane wiadomosci, dotyczace cech charakteryzujacych
poszczegdlne organizmy (zadanie 2.).

Dla uczniow we wszystkich wojewddztwach zadne zadanie nie okazalo si¢ bardzo tatwe ani

fatwe. GimnazjaliSci najlepiej rozwiazali zadanie 6. (najwyzszy poziom wykonania zadania

67% w wojewddztwie wielkopolskim), wymagajace znajomosci regut dziedziczenia grup krwi

czlowieka.

Zadanie 1. (0-1)

Eten (etylen) jest hormonem roslinnym przyspieszajacym dojrzewanie owocow. Wydzielany
jest na przyktad przez niektore dojrzale owoce. Aby sprawdzié, czy jabtka wydzielaja eten,
uczniowie zaplanowali doswiadczenie z uzyciem niedojrzatych, zielonych pomidoréw
i dojrzatych jabtek, ktére umieszczono w szklanych stoikach. W stoiku I umieszczono
dojrzale jablka, w sloiku II niedojrzale, zielone pomidory, w stoiku III dojrzate jabtka
i niedojrzate, zielone pomidory, stoik IV byt pusty.

C D)
[

(@@W@p?b@@@?( J

v

C J C D
| J

W ktorym wierszu tabeli wlasciwie wskazano probe badawcza i probe kontrolna
do doswiadczenia? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Préoba badawcza | Proba kontrolna
A. 111 11
B. 111 v
C. 11 I
D. 11 111

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Znajomos¢ metodyki badan biologicznych.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \'4 Z L \W4 V4
A. 13,27 13,50 13,57 0,46 0,47 0,46
B. 47,35 47,29 46,71

C. 20,51 20,69 20,59 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 18,75 18,44 19,00 . . )

BO 0.10 0.08 0.12 Zadanie okazalo dsu; dla zdajacych
WO 0,02 | 000 | 001 frudne.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2014
Analiza osiqgnie¢ gimnazjalistow z zakresu przedmiotow przyrodniczych

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczen potrafi na podstawie analizy opisu doswiadczenia
wskazaé grupe badawczq i kontrolng. Sq to podstawowe pojecia z zakresu metodyki badan
biologicznych. Niespelna polowa piszqcych nie ma problemu ze wskazywaniem grupy
badawczej i kontrolnej, pozostali nie rozumiejq koniecznosci wprowadzenia tych grup
do badan biologicznych.

Zadanie 2. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono trzech przedstawicieli stawonogdw.

Czy zwierzgta przedstawione na rysunkach naleza do owadow? Wybierz odpowiedz
T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie A, B albo C.

T A. |ich cialo wykazuje podziat na glowotutéw 1 odwlok.

poniewaz B. |uowaddw obydwie pary skrzydet maja podobna budowg.

N
C. owady maja 3 pary odnézy i jedna pare czutkdw.

Wymagania ogdlne (podstawa programowa):
I11. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L W V4
TA 42,25 42,93 43,50 0,44 0,43 0,42
TB 8,93 8,27 8,77

TC 44,83 44,07 43,18 Interpretacja wspolczynnika latwosci
NA 1,34 1,63 1,57

NB 1,58 2,12 1,95 . . .

NC 0.78 0.75 0.72 Zadanie okazalo dsu; dla zdajacych
BO 0,02 | 003 | 004 trudne.

WO 0,26 0,19 0,27

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy gimnazjalisci potrafiq na podstawie analizy rysunkow
klasyfikowac¢ organizmy. Prawie 45% piszqcych wlasciwie zinterpretowato rysunki. Podobnej
wielkosci grupy piszqcych poprawnie sklasyfikowaly podane zwierzeta jako owady, lecz
podaly niewlasciwe uzasadnienie (A), co moze oznaczaé, Ze trzecioklasisci nie majq
utrwalonych wiadomosci, dotyczqcych cech charakteryzujqcych dane grupy organizmow.
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Egzamin gimnazjalny 2014
Analiza osiqgnie¢ gimnazjalistow z zakresu przedmiotow przyrodniczych

Zadanie 3. (0-1)

Pan Karol hoduje w swojej szklarni migsiste pomidory, jednak w tym roku potencjalne zbiory
sa zagrozone plaga wciornastkéw — owadow, ktore wysysaja soki roslin, co prowadzi do ich
obumarcia. W tej sytuacji ogrodnik postuzyt si¢ ,,bronig biologiczng”. Umiescit w szklarni
saszetki z dobroczynkami — roztoczami, ktore zywia si¢ owadami bedacymi szkodnikami
pomidoréw pana Karola.

Ktora zalezno$¢ miedzy organizmami wykorzystuje pan Karol do walki
ze szkodnikami? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Symbiozg.

B. Drapieznictwo.

C. Konkurencj¢ migdzygatunkowa.
D. Konkurencj¢ wewnatrzgatunkowa.

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
IV. Rozumowanie i argumentacja.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\Y V4
A. 12,63 13,15 13,51 0,58 0,57 0,56
B. 58,48 57,18 56,44

C. 22,49 23,14 23,82 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 6,34 6,44 6,18 . ) )
BO 0,06 0,07 0,05 Zadanie (.ila kzdaj qc.ycth ocll(azalo si¢
WO 0.00 0.02 0.00 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Do poprawnego wykonania zadania niezbedna byla analiza tekstu oraz rozumienie zaleznosci
miedzy organizmami. Ponad 20% piszqcych nie odroznia drapieznictwa od konkurencji
miedzygatunkowej. Nieutrwalone pojecia biologiczne oraz niedokiadna analiza tekstu
(Umiescil w szklarni saszetki 7 dobroczynkami — roztoczami, ktore Zywiq sie owadami
bedqcymi szkodnikami pomidorow pana Karola.) mogly spowodowal, ze okolo 40%
gimnazjalistow wskazato bledne odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)
Insulina i glukagon to hormony regulujace poziom cukru we krwi.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Insulina
A obniza poziom 1 powoduje rozpad glikogenu na czasteczki
° |cukru we krwi, * |glukozy i wydzielenie jej do krwi.
odwvizsza poziom pomiewaz pobudza komdrki watroby 1 migsni do
B. [PooWy#szab 2. |wchianiania glukozy i1 przeksztalcania jej

cukru we krwi,

w glikogen.
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Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \'4 Z L \W4 Z
Al 22,55 23,14 22,97 0,39 0,40 0,40
A2 43,81 45,12 44,15

Bl 18,95 18,26 17,97 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
B2 14,41 13,25 14,56 . . )

BO 0,02 0.03 0.07 Zadanie okazalo dsu; dla zdajacych
WO 026 | 019 | 028 trudne.

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano znajomosc¢ procesow biologicznych. Okoto 45% piszqcych
rozumie mechanizm dziatania obu hormonow. Prawie co piqty piszqcy wie, Ze rolq insuliny
jest obnizanie poziomu cukru we krwi, jednak nie potrafi wskaza¢ mechanizmu dziatania.

Zadanie 5. (0-1)

Jedwabnik morwowy jest jedynym w peini udomowionym gatunkiem owada. Jego gasienice
przed przepoczwarzeniem przeda kokon z jedwabnej nici, ktory oslania poczwarke.
W poréwnaniu ze swoim dzikim przodkiem jedwabnik morwowy wytwarza wigksze kokony,
szybciej si¢ rozwija, utracit takze zdolno$¢ do lotu oraz Igk przed drapieznikami, co utatwia
jego hodowle.

Ktora z cech jedwabnika morwowego jest efektem doboru naturalnego? Wybierz
odpowiedz sposréd podanych.

A. Utrata zdolnosci do lotu.

B. Zwigkszenie wielkosci kokonu.
C. Wytwarzanie nici jedwabnej.

D. Zanik Igku przed drapieznikami.

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W Z
A. 17,89 17,51 18,17 0,42 0,41 0,40
B. 23,99 24,46 2491

C. 41,10 39,87 39,50 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 16,91 18,00 17,33 . . .

BO 0,08 0,09 0,04 Zadanie okazalo dsu; dla zdajacych
WO 0,04 | 006 | 0,06 trudne.

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano znajomos¢ poje¢ dobor naturalny i dobor sztuczny.
Gimnazjalista analizowal krotki tekst, w ktorym opisano jedwabnika morwowego. Okoto 60%
uczniow nie potrafito odroznié cech, ktore sq efektem doboru naturalnego od tych, ktore
u jedwabnikow zostaly wyksztalcone sztucznie. Prawdopodobnq przyczynq niepowodzen byla
niedokiadna analiza informacji zawartych w tekscie (cechy wyksztalcone u jedwabnikow).
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Zadanie 6. (0-2)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace dziedziczenia grup krwi w pewnej rodzinie.

Allele ojca
I I
Allele matki
I TATA I
i & °i

6.1. Jakie grupy krwi maja rodzice? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Obydwoje rodzice maja grupg krwi A.
B. Ojciec ma grupg krwi A, matka — 0.
C. Matka ma grupg krwi A, ojciec — AB.
D. Ojciec ma grupe¢ krwi AB, matka — 0.

6.2. Jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia si¢ w tej rodzinie dziecka z grupa
krwi A? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A.25% B. 50% C.75% D. 100%

Wymagania ogdlne (podstawa programowa):
I11. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji.

6.1.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W V4
A. 5,90 5,08 5,69 0,75 0,75 0,74
B. 5,80 5,38 5,73

C. 73,82 74,57 73,29 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 14,47 14,92 15,24 . . .

BO 0,00 0.03 0,02 Zadanie okaz&;lot si¢ dla zdajacych
WO 0,02 | 002 | 002 atwe.

6.2.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W Z
A. 18,99 18,03 18,34 0,56 0,58 0,56
B. 57,47 60,52 57,72

C. 20,43 18,86 21,08 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 3,10 2,52 2,77 . . .

BO 0,02 0.05 0.10 Zadanie (-)kalfalo s1.§ (1la (zldaj acych
WO 0.00 0.01 0.00 umiarkowanie trudne.
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Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczen potrafi zastosowaé wiedze dotyczqcq zasad
dziedziczenia grup krwi u cztowieka. Informacje niezbedne do rozwiqzania zadania zostaly
podane w tabeli. Gimnazjalista powinien jedynie rozumie¢ podstawowe pojecia genetyczne
i na tej podstawie okresli¢ genotyp matki i ojca oraz prawdopodobienstwo urodzenia sie
dziecka z okreslonq grupq krwi. Cale zadanie poprawnie rozwiqzato 66% uczniow w Okregu
65% piszqacych w wojewodztwie lubuskim, 67% w wojewodztwie wielkopolskim oraz 65%
w wojewodztwie zachodniopomorskim).

Wiedza dotyczqca genetyki i zagadnien z niq zwiqzanych jest wazna, poniewaz uczen bedzie
z niej korzystal w szkole ponadgimnazjalnej, omawiajqc zagadnienia zwiqzane z inZynieriq
genetycznq czy biotechnologiq.

Podsumowanie

1. Podobnie jak w latach ubieglych, réznice w poziomie wykonania poszczegdlnych zadan
przez gimnazjalistow w wojewodztwach sa niewielkie — rdznica miedzy najwyzszym
a najnizszym poziomem wykonania zadania nie przekracza 2 p.p.

Uczniowie, w wojewddztwach objetych dziataniem Okregowej Komisji w Poznaniu,
opanowali wiadomosci i umiej¢tnosei z zakresu biologii na poréwnywalnym poziomie.

2. Stopien opanowania umiej¢tnosci poszukiwania, wykorzystania i tworzenia informacji
sprawdzany byt za pomocg dwoch zadan (2. 1 6.). Poziom wykonania tych zadan w Okregu
roznil si¢ o okoto 23 p.p. Umiarkowanie trudne dla ucznidéw jest pozyskanie informacji —
odczytanie z tabeli, wykresu (zadanie 6. — poziom wykonania zadania — 66% w Okregu).
Jesli uzyskane informacje nalezy przetworzy¢, potaczy¢ z posiadanymi wiadomosciami —
poziom wykonania zadania jest nizszy (zadanie 2. — 43% w Okregu).

3. Stopien opanowania znajomosci roznorodnosci biologicznej i podstawowych proceséw
biologicznych sprawdzano za pomoca zadania 4. i1 zadania 5. W Okrggu poziom
wykonania ww. zadan jest porownywalny (odpowiednio 40% i41%).

4. Jedynie zdanie 6.1. zostalo rozwiazane na poziomie zadowalajacym. Poziom wykonania
pozostalych zadan nie przekracza 60%.

5. Czgsto popetiane bledy wynikaly prawdopodobnie z nieznajomosci termindw i pojec
biologicznych oraz niedokfadnej, powierzchownej analizy tekstow, tabel, wykresow.

6. Gdyby uczniowie zaplanowali 1 przeprowadzili doswiadczenie sprawdzajqce wplyw
wybranego czynnika na proces kielkowania nasion z pewnoS$cig tatwiej byloby im
wskaza¢ poprawna odpowiedZz w zadaniu 1., dotyczacym proby badawczej i kontrolnej
w opisanym doswiadczeniu.
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CHEMIA

Zadania z zakresu chemii okazaly si¢ umiarkowanie trudne dla ucznidéw we wszystkich
wojewodztwach objetych dziataniem Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu.
Na podstawie analizy wspolczynnikow tatwosci przedstawionych na wykresie 5., mozna
stwierdzi¢, ze w zaleznosci od sprawdzanych wiadomosci 1 umiejetnosci, zadania
dla gimnazjalistow miaty r6zny stopien trudnosci.

B woj. lubuskie woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie
1,0
0,9
0,8
g 07
o
_% 0,6 I
T o548
s
§ @
S
& 03
- - § il S o
o1 | Agn N
0,0
Zad.7 Zad.8 Zad.9 Zad.10 Zad.11 Zad.12
Chemia

Wykres 5. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajgcych wiadomosci i umiejetnosci
g zakresu chemii

W tabeli 6. umieszczono wykaz wymagan ogdlnych z zakresu chemii.

Tabela 6. Wymagania ogdlne i typ zadania — chemia (arkusz standardowy)

zljul(;l:r:;g Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
- I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. D
* | L. Opanowanie czynnosci praktycznych.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.
8. |II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania WW
probleméw.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.
9. II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania WwWw
probleméw.
10 II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania D
* | probleméw.
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania
11. |probleméw. PF,D
III. Opanowanie czynnosci praktycznych.
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Numer . 2 q c
zadania Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.
12. |II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania D
problemow.

Przewazaly zadania wymagajace wskazania poprawnego dokonczenia zdania
(lub odpowiedzi na pytanie) oraz dobrania wlasciwego uzasadnienia.

ZADANIA

Dla gimnazjalistow we wszystkich wojewodztwach trzy zadania okazaty si¢ trudne,
wymagaty one bowiem od ucznia zastosowania nabytej wiedzy do rozwigzania problemu
(zadanie 9., za pomoca ktorego sprawdzano umiejgtno$¢é wnioskowanie na podstawie analizy
danych, dotyczacych rozpuszczalno$ci soli i wodorotlenkow; zadanie 10. dotyczace
estryfikacji oraz zadanie 11., za pomocg ktérego sprawdzano wiadomosci zwiazane
z zastosowaniem wskaznika uniwersalnego i fenoloftaleiny). Uczniowie najlepiej rozwigzali
zadania, w ktorych sprawdzano umiejetnos¢ pozyskiwania, przetwarzania i tworzenia
informacji (zadania 7., 8., 12.). Najwyzszy poziom wykonania zadania odnotowano dla
zadania 8. (w wojewddztwie lubuskim 1 wojewodztwie wielkopolskim — 68%,
w wojewodztwie zachodniopomorskim — 65%), za pomoca ktorego sprawdzano umiejgtnosé
korzystania z ukladu okresowego pierwiastkéw (odczytywanie podstawowych informacji
o pierwiastkach) oraz znajomos$¢ pojec¢ (elektrony walencyjne, izotop).

Zadanie 7. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace gestosci wybranych substancji gazowych
w temperaturze 25°C i pod ci$nieniem 1013 hPa.

: e g
Substancja Gestose (%)
wodor 0,082
powietrze 1,185

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Ktory rysunek przedstawia wlasciwy sposob zbierania
wodoru? Wybierz odpowiedz A albo B i jej
uzasadnienie 1. albo 2.

gaz

gaz

Rysunek I Rysunek IT

A. Rysunek I, 1. |o gestosci wigkszej od gestosci powietrza.

poniewaz

woddr jest gazem )

B. Rysunek II, 0 gestosci mniejszej od gestosci powietrza.
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Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.
I11. Opanowanie czynnosci praktycznych.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \4 Z L \W4 Z

Al 7,26 7,24 7,82 0,62 0,63 0,62
A2 21,91 21,46 20,70

Bl 10,43 9,67 10,83 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
B2 60,20 61,41 60,39 ) . )

BO 0.04 0.05 0.06 Zadanie ?kalfalo si¢ (113 (zida] acych
WO 0.16 0.18 021 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Do poprawnego wykonania zadania niezbedna byla analiza informacji podanych w tabeli.
Na jej podstawie uczen wybieral rysunek ilustrujqcy wilasciwy sposob zbierania wodoru
i uzasadnial swoj wybor. Umiejetnos¢ planowania i przeprowadzania prostych doswiadczen
jest wazna, poniewaz sq one podstawq lepszego zrozumienia zjawisk zachodzqcych
w przyrodzie. Okolo 63% uczniéw w Okregu poprawnie wykonalo zadanie. Srednio co
dziesiqty uczen wskazal rysunek ilustrujqcy wlasciwq metode, lecz nie potrafit jej uzasadnic —
moze to swiadczy¢ o braku umiejetnosci analizy danych i intuicyjnym wybieraniu odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)
Ponizej przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa —— 1H——— symbol pierwiastka
Wodor nazwa pierwiastka
masa atomowa, U —— 1
1 18
1H 2He
1 | Wodor Hel
1 4
2 13 14 15 16 17
3Li 4Be 5B 6C 7N 30 gF wNe
2| Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
uNa | ;Mg 13A1 1451 1P 165 17C1 1sAr
3| Séd |Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 | 335 40

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Ktorej informacji nie mozna odczytaé z zamieszczonego fragmentu ukladu okresowego?
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Naturalny wodoér stanowia 3 izotopy.

B. Atom magnezu ma 2 elektrony walencyjne.

C. W jadrze atomu sodu znajduje si¢ 11 protonow.

D. Maksymalna wartosciowos$¢ chloru wzgledem tlenu jest rowna 7.
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Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \4 Z L \W4 Z
A. 66,50 66,16 64,25 0,65 0,65 0,64
B. 5,84 5,78 6,85

C. 5,50 5,06 5,72 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 22,09 22,88 23,08 . . .

BO 0,04 0.07 0,04 Zadanie (.)kalfalo si¢ (113 (zldajqcych
WO 0.04 0.05 0.06 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczniowie znajq budowe okresowego pierwiastkow
i potrafiq odczyta¢ wartosciowos¢ wzgledem tlenu oraz podstawowe informacje
o pierwiastkach (symbol, nazwe, liczbe atomowq, mase atomowq), a nastepnie zinterpretowac
uzyskane informacje (np. ustali¢ liczbe protonow w atomie danego pierwiastka).
Do poprawnego wykonania zadania niezbedna byla rowniez znajomosé¢ pojec: elektrony
walencyjne, izotop, protony oraz wartosciowos¢. Wplyw na poziom wykonania zadania ma
rowniez dokladne czytanie polecen. Okolo 35% piszqcych nie opanowala sprawdzanych
wiadomosci i umiejetnosci.

Zadanie 9. (0-1)
W tabeli przedstawiono rozpuszczalnos¢ soli i wodorotlenkéw w wodzie.

Jony | Na” K* Mg™ | Ag | Cu¥
OH" R R N N N
Br- R R R N R
NOj R R R R R

R — rozpuszczalny, N — nierozpuszczalny

Na podstawie: T. Szymczyk, S. Rabiej, A. Pielesz, J. Desselberger, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

W dwoch probowkach znajduja si¢ wodne roztwory soli.

-
A

»

[ (D
— AgNO; ——

Cum(h)g

N

Korzystajac z tabeli rozpuszczalno$ci, wybierz sposrod podanych jedna substancje,
ktorej dodanie poskutkuje wytraceniem osadu w kazdej z tych probowek.
A. KBr B. Mg(NO3)2

C. HBr D. NaOH

21|Strona



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu

Egzamin gimnazjalny 2014
Analiza osiqgnie¢ gimnazjalistow z zakresu przedmiotow przyrodniczych

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik tatwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L \4 Z L \W4 Z

A. 7,54 6,81 6,97 0,36 0,36 0,36

B. 25,08 24,62 25,99

C. 30,90 31,56 30,79 Interpretacja wspolczynnika tatwosci

D. 36,28 36,85 36,04 Zadanie okazalo sie dla zdai b

BO 0.20 0.16 0.16 adanie okazalo si¢ dla zdajacyc
trudne.

WO 0,00 0,00 24,27

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczen potrafi na podstawie analizy informacyi,
dotyczqcych rozpuszczalnosci oraz przebiegu doswiadczenia wskazaé substancje, ktora
dodana do roztworow soli znajdujqcych sie w probowkach wywola wytrqcenie sie w nich
osadu. Okolo 36% piszqcych nie mialo problemu z interpretacjq danych dotyczqcych
rozpuszczalnosci. Pozostali wskazywali substancje, ktore rozpuszczajq sie w podanych
roztworach, nie wytrqcajq wiec osadow. Uczniowie nie potrafiq tqczy¢ faktow, co skutkuje
blednym rozumowaniem. Prawdopodobnie nie stawiajq rowniez hipotez, ktore nastepnie
sprawdzajq doswiadczalnie.

Zadanie 10. (0-1)
Uzupelnij schemat reakcji estryfikacji. Wybierz sposrod podanych wzor kwasu
karboksylowego A albo B oraz wzor alkoholu 1 albo 2.

SIQZ. H2804 (/0
A/B + 1/2 +———= CH;=CH,—C_ + HO
O—CH;
kwas karboksylowy alkohol ester woda
/0
7
A. CH;—C] 1. CH,—-OH
OH
2. CHy;—CH,—OH
//O
B. CHy;—CH,—C
N\
OH
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Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiazywania problemow.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \'4 Z L \W4 Z
Al 14,95 14,03 16,07 0,43 0,47 0,42
A2 24,55 23,31 24,27

B1 43,89 46,92 42,18 Interpretacja wspolczynnika latwosci
B2 16,27 15,45 17,04 . . )

BO 0.12 0.13 0.15 Zadanie okazalo dsu; dla zdajacych
WO 022 | 017 | 028 frudne.

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczen potrafi poprawnie zapisa¢ rownanie reakcji
estryfikacji — wskaza¢ substraty analizujqc otrzymane produkty reakcji. Najwyzszy poziom
wykonania zadania odnotowano w wojewodztwie wielkopolskim. Ponad polowa piszqcych
w kazdym wojewodztwie nie wskazata poprawnej odpowiedzi — uczniowie prawdopodobnie
nie rozumiejq, na czym polega reakcja estryfikacji; na lekcjach nie planowano oraz nie
przeprowadzano doswiadczen, pozwalajqcych otrzymac wskazany ester.

Zadanie 11. (0-2)

W celu identyfikacji wodnych roztworéw trzech substancji: NaOH, C6H;O¢ oraz
CH3;COOH, zbadano ich odczyn za pomoca wskaznika uniwersalnego oraz fenoloftaleiny.
Barwy wskaznikoéw w badanych roztworach zapisano w tabeli.

Roztwor
Roztwor nr 1 Roztwor nr 2 Roztwor nr 3
Wskaznik
Wskaznik uniwersalny 701ty czerwony niebieski
Fenoloftaleina bezbarwny bezbarwny malinowy

11.1. Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F

— jesli jest falszywe.

Do identyfikacji substancji wymienionych w zadaniu wystarczy uzy¢ P F
wskaznika uniwersalnego.

Po uzyciu tylko fenoloftaleiny mozna stwierdzié, ze w roztworze nr 3 P F
znajdowala si¢ substancja o wzorze C¢H;,0s.

11.2. Uzupelnij zdanie tak, aby opisywalo ono wlasciwosci roztworu nr 3. Wybierz

odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Wodny roztwor nr 3 ma odczyn

A. kwasowy,

B. zasadowy,

poniewaz w wyniku dysocjacji elektrolitycznej
zwigksza si¢ w badanym roztworze st¢zenie jondw
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Wymagania ogolne (podstawa programowa):

I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.

I1I. Opanowanie czynnosci praktycznych.

11.1.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \'4 Z L \W4 V4
PP 21,65 20,79 22,02 0,49 0,49 0,48
PF 49,55 50,37 49,04

FP 20,59 19,40 20,07 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
FF 8,08 9,31 8,72 . . )

BO 0,02 0.03 0,01 Zadanie (.)kalfalo s1? (ila (zida]qcych
WO 0.12 01l 0.15 umiarkowanie trudne.

11.2.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% Z
Al 17,01 17,18 17,51 0,37 0,38 0,36
A2 18,71 18,69 19,25

Bl 30,50 28,91 30,38 Interpretacja wspolczynnika latwosci
B2 33,44 34,97 32,55 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,12 0,10 0,10 trudne.

WO 0,22 0,15 0,21

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczen potrafi stosowac odpowiednie wskazniki w celu
identyfikacji roztworow. Aby poprawnie wykonal zadanie, nalezato dokonac¢ analizy
informacji zawartych w tabeli (zmiana barwy po dodaniu wskaznika). Okoto 50% piszacych
wlasciwie zinterpretowatla podane informacje i ocenita poprawnie sformutowane wnioski.
Druga czes¢ zadania okazala sie trudniejsza — srednio co trzeci uczen potrafit okresli¢ odczyn
wskazanego roztworu i wlasciwie uzasadnié odpowiedz. Oznacza to, Ze nie wszyscy piszqcy
rozumiejq proces dysocjacji jonowej. Cale zadanie w Okregu poprawnie rozwiqzato 43%
uczniow (43% piszqcych w wojewodztwie lubuskim, 44% w wojewddztwie wielkopolskim oraz
42% w wojewddztwie zachodniopomorskim).

Zadanie 12. (0-1)

Na zajeciach kota chemicznego Piotr badat

zaleznos¢ rozpuszczalnosci azotanu(V) sodu

w wodzie od temperatury.

Na  podstawie  otrzymanych  wynikéw

pomiarow sporzadzil wykres.

rozpuszczalnosé w g/100g wody
=)
&

0 20 40 60 80
temperatura, °C
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Dokoncz ponizsze zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod podanych.

Jesli roztwor nasycony w temperaturze 10 °C ogrzejemy do 30 °C, to rozpuszczalnos¢ soli
zwigkszy si¢ 0 A / B.
W temperaturze 30 °C roztwor ten bedzie C / D.

A. 15 g/100 g wody
B. 35 g/100 g wody

C. nasycony
D. nienasycony

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L W V4
AC 31,50 31,90 32,31 0,53 0,54 0,52
AD 55,09 55,02 53,46

BC 7,38 7,09 8,12 Interpretacja wspolczynnika latwosci
BD 5,84 5,82 5,95 . . )

BO 0,08 0,06 0,04 Zadanie (.)kalfalo sig (1121 (zidaj acych
) 0.12 0.10 0.12 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano znajomosc¢ pojec (roztwor nasycony, roztwor nienasycony)
oraz umiejetnos¢ odczytywania informacji przedstawionych na wykresie. Okoto 55% uczniow
poprawnie: odczytala rozpuszczalnosé z wykresu, obliczyla ilos¢ substancji, ktorq mozna byto
rozpuscic¢ w okreslonych w zadaniu warunkach i okreslita powstaly roztwor jako nienasycony.
Grupa uczniow (okoto 30% piszqcych) odczytala informacje i poprawnie obliczyla ilosé¢
substancji, ale Zle okreslila rodzaj powstatego roztworu (co mozZe oznaczac,
Ze nie zostaly utrwalone pojecia roztwor nasycony, roztwor nienasycony).

Podsumowanie

1. Podobnie, jak w latach ubiegtych, réznice w poziomie wykonania poszczegdlnych zadan
przez gimnazjalistow w wojewodztwach sa niewielkie — réznica migdzy najwyzszym
a najnizszym poziomem wykonania zadania nie przekracza w pigciu zadaniach 2 p.p.
(w zadaniu 10. jest réwna 5 p.p.; roznica migdzy poziomem wykonania zadania przez
ucznidéw w wojewodztwie wielkopolskim i w wojewddztwie zachodniopomorskim).
Uczniowie, w wojewddztwach objetych dziataniem Okregowej Komisji w Poznaniu,
opanowali wiadomosci 1 umiej¢tnosci z zakresu chemii na zblizonym poziomie.

2. Na najwyzszym poziomie opanowano umiej¢tnos¢ pozyskiwania informacji, ktora
sprawdzana byla za pomoca trzech zadan (zadania 7., 8., 12.). Poziom wykonania zadania
7. 1 zadania 8. w Okrggu jest rowny odpowiednio 63% 1 65%. Jesli jednak uzyskane
informacje nalezy przetworzy¢ do rozwiazania problemu z zastosowaniem posiadanej
wiedzy (zadanie 12.), to poziom wykonania zadania jest nizszy o okoto 30 p.p.

3. Uczniowie nie potrafia poprawnie zapisywac¢ réwnan reakcji chemicznych, nie potrafia
przenies¢ zdobytej wiedzy teoretycznej do sytuacji przedstawionych w zadaniach.
Popetniaja btedy rachunkowe.

4. Nie zostaly utrwalone podstawowe pojgcia z zakresu chemii.

5. Uczniowie nie potrafia wnioskowa¢ na podstawie przedstawionych wynikdéw, nie planuja
doswiadczen.
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FIZYKA

Zadania z zakresu fizyki badaty umiejetnosci zwigzane ze wskazywaniem 1 wyjasnianiem
zjawisk wystepujacych w otaczajacej rzeczywistosci. Wymagaty od ucznia znajomosci praw
1 zaleznosci fizycznych, niezbednych do wyjasniania opisanych w zadaniach sytuacji oraz
sprawdzaly umiejetnos¢ analizowania przedstawionych w rdzny sposéb informacji (tabele,
wykresy, tekst popularnonaukowy).

Na podstawie wartosci wspdlczynnikdéw tatwosci zadan (przedstawionych na wykresie 6.)
mozna wnioskowacé, ze stopien opanowania wiadomosci 1 umiej¢tnosci z zakresu fizyki
jest zréznicowany.

B woj. lubuskie woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

1,0
0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1
0,0

Wspolezynnik latwosci

|
|
|
|
|

Zad.13 Zad.14 Zad.15 Zad.16 Zad.17 Zad.18

Fizyka

Wykres 6. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajqcych wiadomosci i umiejetnosci
z zakresu fizyki

W tabeli 7. umieszczono wykaz wymagan ogdélnych z zakresu fizyki.

Tabela 7. Wymagania ogolne i typ zadania — fizyka (arkusz standardowy)

Numer ] z q c
o i Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk
13. . . ; . . WW
lub rozwigzania prostych zadan obliczeniowych.
IV. Poshugiwanie si¢ informacjami pochodzacymi z analizy
14. . PF
przeczytanych tekstow (w tym popularno-naukowych).
I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk
15. . . . . PF
lub rozwigzania prostych zadan obliczeniowych.
II. Przeprowadzanie doswiadczen i wyciaganie wnioskow
16. I PF
z otrzymanych wynikow.
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le‘lél;lfi; Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk
17 lub rozwigzania prostych zadan obliczeniowych. D
* | III. Wskazywanie w otaczajacej rzeczywistosci przyktadow zjawisk
opisywanych za pomoca poznanych praw i zaleznosci fizycznych.
18 II. Przeprowadzanie doswiadczen 1 wyciaganie wnioskow PF
" |z otrzymanych wynikow.

Wsrod zadan przewazaly zadania, w ktorych na podstawie opisu, wykresu lub tabeli uczniowie
oceniali podane stwierdzenia lub wnioski.

ZADANIA

Dla gimnazjalistow, przystepujacych do egzaminu, dwa zadania okazaty si¢ trudne:

— zadanie 15. wymagajace analizy danych przedstawionych w tabeli oraz sprawdzajace
umiejetnos¢ stosowania prawa Archimedesa,

— zadanie 16. dotyczace elektryzowania cial, wymagajace oceny wnioskdw wynikajacych
z przeprowadzonego doswiadczenia.

Najtatwiejsze dla gimnazjalistow okazato si¢ zadanie 13., za pomocg ktérego sprawdzano

umiejetnos¢ identyfikowania ruchu ciala na podstawie analizy danych (tabele, wykresy);

najwyzszy poziom wykonania zadania (59%) odnotowano w wojewodztwie lubuskim oraz

w wojewddztwie wielkopolskim.

Zadanie 13. (0-2)
W tabelach zapisano dane dotyczace ruchu prostoliniowego dla dwéch ciat: drogi i1 czasu dla
ciala C, oraz predkosci i czasu dla ciata C,.
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13.1. Jakim ruchem poruszajg si¢ ciala C, i C,? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Obydwa ciala poruszajq si¢ ruchem jednostajnym.

B. Obydwa ciala poruszaja si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym.

C. Cialo C, porusza si¢ ruchem jednostajnym, a ciato C, — ruchem jednostajnie
przyspieszonym.

D. Ciato C,; porusza si¢ ruchem jednostajnie przys$pieszonym, a cialo C; — ruchem
jednostajnym.
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13.2. Na wykresach A—D przedstawiono zaleznosci predkosci od czasu lub drogi od czasu.

Ktory wykres jest ilustracja ruchu ciala C,? Wybierz odpowiedz spos$rod podanych.

S & ') S[ ZJ[
r r t {

A. B. C. D.

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwigzania
prostych zadan obliczeniowych.

13.1.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\Y Z
A. 14,07 13,60 15,19 0,45 0,46 0,43
B. 31,00 31,15 32,19

C. 46,63 47,05 44,43 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 8,22 8,15 8,13 ] ) )

BO 0.02 0.02 0,05 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych

trudne.

WO 0,06 0,02 0,01

13.2.
Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L W V4
A. 6,20 5,80 6,44 0,73 0,72 0,71
B. 72,86 72,36 70,36

C. 16,57 17,55 18,04 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 4,26 4,23 5,04 . . .
BO 0.10 0.05 0.11 Zadanie okazz;lo si¢ dla zdajacych
WO 0,02 | 000 | 001 atwe.

Komentarz

Jednq z umiejetnosci sprawdzanych podczas egzaminu jest umiejetnos¢ analizowania
i interpretowania informacji podanych w tabelach lub na wykresach. Tego typu prezentacje
danych dotyczq glownie zagadnien zwiqzanych z ruchem cial. Za pomocq zadania
sprawdzano wiec, czy uczen wlasciwie interpretuje zaleznos¢ miedzy drogq a czasem i na tej
podstawie wskaze, jak poruszaly sie opisane ciala. Analiza danych zawartych w tabeli
okazata sie dla piszqcych trudniejsza niz interpretacja wykresow przedstawiajqcych zaleznosé
drogi od czasu oraz predkosci od czasu. Ponad 70% piszqcych wskazalo wilasciwy wykres
ilustrujqcy ruch ciata, natomiast niespelna potowa potrafila na podstawie danych w tabeli
okresli¢ ruch cial. Interpretacja danych jest istotnym elementem edukacji z zakresu fizyki,
poniewaz ulatwia wskazywanie zaleznosci miedzy roznymi wielkosciami fizycznymi. Cale
zadanie w Okregu poprawnie rozwiqzato 59% piszqcych (w wojewoddztwach: lubuskim oraz
wielkopolskim — 59%, zachodniopomorskim — 57% uczniow).
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Zadanie 14. (0-1)

,Dekonstrukcja bieli”.

[...] Odcinajac si¢ od sredniowiecznej tradycji optyki, wloski lekarz Guido Scarmiglioni dat
poczatek wspdlczesnemu wyrdznieniu trzech barw podstawowych, postulujac na poczatku
XVII wieku, ze jest pig¢ barw: biata, zotta, niebieska, czerwona 1 czarna, z ktérych mozna
zestawi¢ wszystkie inne.

Newton, dazac do poznania natury swiatla, odkryl, ze odpowiadajace réznym barwom
promienie uzyskane po przejSciu Swiatlta stonecznego przez pryzmat nie sa nastgpnie
rozszczepiane przez kolejny pryzmat i nazwal te nieredukowalne, jednobarwne wiazki

swietlne czystymi albo prostymi. Newton wyrdznit siedem barw [...].
Na podstawie: J. Karpiuk, Dekonstrukcja bieli, ,,Wiedza i zycie”, nr 7/2011.

Na podstawie tekstu ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Doswiadczenia, ktére przeprowadzit Newton, potwierdzity poglad
Scarmiglioniego.

Swiatlo jednobarwne po przejsciu przez pryzmat nie rozszczepia sie. P F

Wymagania ogdlne (podstawa programowa):
IV. Poslugiwanie si¢ informacjami pochodzacymi z analizy przeczytanych tekstow
(w tym popularno-naukowych)

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% V4

PP 12,33 11,57 12,97 0,50 0,49 0,51

PF 13,57 14,25 14,65

FP 51,23 | 50,93 51,09 Interpretacja wspolczynnika latwosci

FF 22,65 23,01 20,99 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych

BO 0,06 0,08 0,11 umiarkowanie trudne. umiarkowanie
WO 0,16 0,16 0,18 trudne. trudne.
Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano umiejetnos¢ analizowania teksu popularnonaukowego.
Na podstawie dokonanej analizy uczen ocenial podane stwierdzenia. Srednio co drugi
gimnazjalista poprawie ocenil oba wnioski. Okolo 25% piszqcych nie potrafila znalez¢é
w tekscie informacji dotyczqcej wyniku przeprowadzanych doswiadczen — ilosci barw
podstawowych. Aby poprawnie oceni¢ drugie zdanie, uczen musial wykazac sie znajomosciq
poje¢ swiatlo biale i swiatlo jednobarwne, rozumieniem zjawiska zatamania swiatla oraz
rozszczepienia $wiatla. Swiatlo biale to mieszanina barw, z ktérych kazda w cialach
przezroczystych (jakim jest pryzmat) rozchodzi sie z innq szybkosciq. W efekcie — po przejsciu
przez pryzmat (czyli zmianie osrodka rozchodzenia sie promienia) kazda z barw zalamuje sie
pod innym kqtem — obserwujemy efekt rozszczepienia czyli rozdzielenia swiatla bialego
na barwy , skladowe”. Swiatlo jednobarwne — skladajqce sie tylko z jednej barwy, ktéra
rozchodzi sie z okreslonq szybkosciq — po przejsciu przez pryzmat ulegnie zatamaniu, ale nie
obserwujemy efektu rozdzialu na inne barwy (nie ma mieszaniny barw, z ktorych kazda
rozchodzi sie z innq szybkosciq). Uczniowie nadal nie potrafiq selekcjonowac informacyi,
nie rozumiejq istoty zjawisk fizycznych i poje¢ fizycznych, ktore powinni stosowac.
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Zadanie 15. (0-1)
W tabeli przedstawiono wartosci ciepta wlasciwego 1 ggstosci trzech wybranych substanciji.

. Cieplo wiasciwe Gestosc
Substancja (kg] . 1() (% )
woda 4 180 1 000
rteé 140 13 534
gliceryna 2 400 1258

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Krople gliceryny utrzymuja si¢ na powierzchni wody. P F
Dostarczenie tej samej ilosci ciepta rownym masom rteci i wody powoduje P F
wigkszy wzrost temperatury rtgci niz wody.

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiazania
prostych zadan obliczeniowych.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L \\Y V4
PP 17,75 18,06 19,32 0,39 0,38 0,37
PF 22,09 21,62 22,48

FP 37,74 37,17 36,87 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 22,19 22,91 21,03 . ) )

BO 0,08 0.09 0.09 Zadanie okazalo dsu; dla zdajacych
WO 016 | 0,15 | 021 trudne.

Komentarz

Najtrudniejsze zadanie z fizyki. Aby poprawnie oceni¢ zdania, nalezalo wykorzystac
informacje podane w tabeli. Srednio co czwarty gimnazjalista w Okregu nie potrafil
zastosowac prawa Archimedesa oraz wlasciwie zinterpretowac danych dotyczqcych gestosci.
Swiadczy to o potrzebie utrwalania pojec fizycznych i wskazywania zjawisk z nimi zwiqzanych
w otaczajqcym swiecie. Co drugi uczen w Okregu ze zrozumieniem postuguje sie pojeciem
ciepla wlasciwego. W edukacji z zakresu fizyki nalezy polozy¢ nacisk na poprawne
postugiwanie sie wielkosciami fizycznymi, znajomos¢ zwiqzkow miedzy nimi oraz poprawnq
interpretacje zaleznosci.
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Zadanie 16. (0-1)
Worek wykonany z folii ponacinano na paski (rysunek 1.), a nastepnie potarto go wetnianym
szalikiem. Czg$¢ paskow wychylita si¢ do przodu, a czg$¢ — do tytu (rysunek 2.).

Rysunek 1. Rysunek 2.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Paski folii sasiadujace ze soba naelektryzowaty sie¢ jednoimiennie. P F

Podczas pocierania szalik i folia naelektryzowaty si¢ jednoimiennie. P F

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I1. Przeprowadzanie doSwiadczen i wyciaganie wnioskow z otrzymanych wynikow.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% V4

PP 15,27 15,37 15,97 0,48 0,48 0,48

PF 48,85 49,99 48,70

FP 26,06 24,70 25,35 Interpretacja wspolczynnika latwosci

FF 9,53 9,66 9,67 ) ) )

BO 0.12 0.15 0.17 Zadanie okazatlo dsu; dla zdajacych
WO 008 | 013 | 0.5 frudne.

Komentarz

Zadanie dotyczylo prostego doswiadczenia — elektryzowania cial przez pocieranie.

Na podstawie opisu wykonanych czynnosci i uzyskanych efektow sprawdzano, czy uczen,
wykorzystujqc wiedze dotyczqcq tego zjawiska, potrafi poprawnie zidentyfikowac
naelektryzowanie cial, co jest niezbedne do wlasciwej oceny zaproponowanych wnioskow.
Ze zjawiskiem elektryzowania cial oraz wzajemnym oddzialywaniem tadunkow elektrycznych
mamy do czynienia na co dzien, np. czeszqc wlosy grzebieniem, pocierajqc butami
o wykladzine z tworzywa sztucznego czy chwytajqc klamke u drzwi. W Okregu zadanie
poprawnie rozwiqzata potowa piszqcych.

W szkole nalezy wykonywaé jak najwiecej doswiadczen, postugujqc sie mozliwie prostymi
przedmiotami codziennego uzytku, aby fizyka byla traktowana jako narzedzie (metoda)
do zrozumienia mechanizmow i zjawisk wystepujqcych w Zyciu codziennym.
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Zadanie 17. (0-1)

Co dzieje si¢ z ciSnieniem, ktore czlowiek wywiera na podloze podczas zmiany pozycji
ciala z lezacej na stojacg? Wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie
1. albo 2.

A. |Rosnie, 1 cigzar ciata si¢ nie zmienit w wyniku
*  |zmiany pozycji.
B. |Maleje, poniewaz
maleje pole powierzchni nacisku ciata
. S 2. i
C. |Nie zmienia sig, na podtoze.

Wymagania ogolne (podstawa programowa):

I. Wykorzystanie wielkos$ci fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiazania
prostych zadan obliczeniowych.

ITI. Wskazywanie w otaczajacej rzeczywistoSci przykladow zjawisk opisywanych za
pomoca poznanych praw i zaleznosci fizycznych.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% Z
Al 4,38 4,06 4,86 0,55 0,54 0,54
A2 55,29 54,11 53,89

B1 1,58 1,59 1,55 Interpretacja wspolczynnika latwosci
B2 16,61 17,51 16,86

Cl1 20,85 21,37 21,31 . . .

1) 1,06 114 124 Zadanie 9kalfalo sig (ila fldajqcych
BO 0.04 0.02 0.01 umiarkowanie trudne.

WO 0,20 0,20 0,27

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano umiejetnos¢ postugiwania sie pojeciem cisnienia. Uczen
powinien stwierdzi¢, Ze zmiana pozycji ciata z lezqcej na stojqcq nie wywotuje zmiany ciezaru
czlowieka, ale zmniejsza sie pole powierzchni, na ktorq cztowiek wywiera nacisk. Oznacza to,
Ze na mniejsze pole powierzchni dziala sila tej samej wartosci co poprzednio, a wiec rosnie
cisnienie. Taki tok rozumowania przeprowadzito okolo 55% piszqcych. Pozostali popetniali
bledy, ktorych prawdopodobna przyczyna thwi w braku rozumienia pojecia cisnienia oraz
w nieumiejetnym postugiwaniu sie proporcjonalnosciq prostq.
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Zadanie 18. (0-1)

Uczniowie ustawili na stole igle magnetyczna na podstawce. Gdy igla przyjeta ustalona
pozycje, rozciagneli nad nig przewdd zgodnie z kierunkiem wyznaczonym przez igle (patrz
rysunek). Konce przewodu potaczyli z biegunami ogniwa. Obserwowali zachowanie si¢ igly.
Nastepnie powtorzyli doswiadczenie, ale zmienili kierunek przeptywu pradu elektrycznego
w obwodzie. W poblizu uktadu doswiadczalnego nie bylo cial namagnesowanych.

&

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Po polaczeniu koncow przewodu z biegunami ogniwa igta magnetyczna

oo : P F
odchylita si¢ wzglgdem przewodnika.
Zmiana kierunku przeptywu pradu elektrycznego spowodowala zmiang P F
kierunku wychylenia igty magnetyczne;.

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I1. Przeprowadzanie doSwiadczen i wyciaganie wnioskow z otrzymanych wynikow.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L W V4 L W V4

PP 50,77 51,60 50,54 0,50 0,52 0,51

PF 15,05 14,26 14,56

FP 29,28 29,42 29,96 Interpretacja wspolczynnika latwosci

FF 4,56 4,46 4,67 Zadanie okazalo sie dla zdai b
adanie okazalo si¢ dla zdajacyc

BO DL Lol U2 umiarkowanie trudne.

WO 0,16 0,13 0,16

Komentarz

Umiejetnos¢ wnioskowania na podstawie przeprowadzonych doswiadczen jest niezbedna
w ksztalceniu z zakresu przedmiotow przyrodniczych. Opisane w zadaniu doSwiadczenie jest
Jjednym z obowiqzkowo przeprowadzanych podczas lekcji fizyki. W wyniku przeplywu pradu
przez przewod wytwarza sie wokol niego pole magnetyczne i uczniowie muszq wiedziec,
ze dojdzie do wychylenia igly magnetycznej od jej pierwotnego utozenia wzgledem przewodu.
Okolo 51% piszqcych poprawnie ocenito oba wnioski. Uczniowie, dokonujqc oceny
stwierdzen, nie biorq pod uwage wszystkich czynnikow, majgcych wplhyw na wynik
doswiadczenia (zwiqzek miedzy kierunkiem przeplywu prqdu a powstawaniem pola
magnetycznego, potozenie biegunow magnetycznych).
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Podsumowanie

1.

Podobnie, jak w latach ubiegtych, réznice w poziomie wykonania poszczegdlnych zadan
przez gimnazjalistow w wojewddztwach sa niewielkie — rdéznica miedzy najwyzszym
a najnizszym poziomem wykonania zadania nie przekracza 2 p.p.

Uczniowie, w wojewddztwach objetych dziataniem Okregowej Komisji w Poznaniu,
opanowali wiadomosci 1 umiejetnosci z zakresu fizyki na poréwnywalnym poziomie.
Stopien opanowania umiej¢tnosci wykorzystywania wielkosci fizycznych do opisu zjawisk
sprawdzany byl za pomoca trzech zadan (13., 15., 17.). Poziom wykonania zadan
w Okregu jest odpowiednio réwny 59%, 38% 1 54%. Moze to oznaczaé, ze gimnazjalisci
nie operuja sprawnie pojeciami fizycznymi, nie stosujg poprawnie wzordw oraz nie
rozumieja zjawisk fizycznych.

Trudne dla gimnazjalistow jest formulowanie wnioskoéw na podstawie opisu przebiegu
doswiadczenia. Nie potrafia stawia¢ hipotez ani planowaé¢ doswiadczen stuzacych do
weryfikacji postawionych hipotez.

Uczniowie nie poshiguja si¢ biegle jezykiem fizycznym — trudnosci sprawia interpretacja
zwiazkow migdzy wielko$ciami fizycznymi.

Uczniowie poprawnie wykonuja zadania, za pomoca ktérych sprawdzana jest umiejgtnosé
wskazywania przykladow zjawisk w otaczajacym ich $wiecie, odczytujq dane z wykreséw
czy tabel, lecz nie potrafiq taczy¢ posiadanych wiadomosci i wskazywaé zwiazkow
przyczynowo-skutkowych.
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GEOGRAFIA

Za pomoca zadan sprawdzano stopien opanowania dwoch podstawowych umiejetnosci:
a) korzystania z r6znych zrodetl informacji geograficznej — mapa, dane statystyczne, tekst
zrodlowy 1 fotografie,
b) identyfikowania zwiazkdéw i zaleznosci, wyjasniania zjawisk 1 procesow.
Wspdlczynniki tatwosci zadan przedstawiono na wykresie 7.

B woj. lubuskie woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

1,0

0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1
0,0

Wspolezynnik latwosci

Zad.19 Zad.20 Zad.21 Zad.22 Zad.23 Zad.24

Geografia

Wykres 7. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajgcych wiadomosci i umiejetnosci
z zakresu geografii

W tabeli 8. umieszczono wykaz wymagan ogdlnych z zakresu geografii.

Tabela 8. Wymagania ogolne i typ zadania — geografia (arkusz standardowy)

zlj‘l&l;fi; Wymagania ogélne (z podstawy programowej) Typ zadania
19. | III. Stosowanie wiedzy 1 umiej¢tnosci geograficznych w praktyce. WW
20. |I. Korzystanie z r6znych zrodet informacji geograficzne;j. PF
21. | L Korzystanie z r6znych zroédetl informacji geograficzne;. WwWw
2. H. Identyﬁkowanie zwiazkow 1 zaleznosci oraz wyjasnianie zjawisk WW
1 procesow.
23. | III. Stosowanie wiedzy 1 umiej¢tnosci geograficznych w praktyce. WwWw
24. | 1. Korzystanie z r6znych zrodetl informacji geograficzne;j. PF

Wsrdd zadan przewazaly zadania wyboru wielokrotnego, w jednym zadaniu uczniowie
oceniali podane stwierdzen.
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ZADANIA

Dla uczniow we wszystkich wojewddztwach trudne okazalo si¢ zadanie 23.,
wymagajace od trzecioklasistow odtwodrczego zastosowania wiadomosci — zidentyfikowania
atrakcji turystycznych w podanych regionach Polski. Najwyzszy poziom wykonania zadania
odnotowano w wojewodztwie wielkopolskim — 38%. Pozostale zadania okazaty si¢ dla
gimnazjalistow we wszystkich wojewddztwach umiarkowanie trudne. Za ich pomoca
sprawdzano znajomos¢ poje¢ geograficznych oraz umiej¢tnos¢ analizowania 1 interpretowania
mapy lub schematu.

Zadanie 19. (0-1)
Na mapie w skali 1:5 000 000 odlegto$¢ pomigdzy dwoma miastami wynosi 1 cm.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe. Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

Na mapie, opracowanej w tym samym odwzorowaniu, w skali 1:2 500 000 odlegtos¢
pomiedzy tymi samymi miastami wynosi

A.20 cm B. 2 cm C.5cm D.0,5cm

Wymagania ogélne (podstawa programowa):

I11. Stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych w praktyce.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \WY V4
A. 29,74 29,75 30,80 0,56 0,56 0,53
B. 56,07 56,10 53,72

C. 10,23 10,51 11,64 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 3,86 3,54 3,78 ) ) )

BO 0,08 0.10 0.06 Zadanie ?kalfalo sig (113 f]da] acych
WO 0.02 0.00 0.00 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano umiejetnos¢ postugiwania sie skalq. Trudnos¢ w zadaniu
polegata na podaniu odleglosci w innej skali (zamiast odleglosci w terenie).

Zadanie 20. (0-1)
Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi.

66°33N 90°N

23729

promienie sloneczne
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Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi w dniu 22 czerwca. P F
Na rysunku pokazano moment, gdy na pétkuli pdinocnej i potudniowej dzien P F
1 noc trwaja po 12 godzin.
Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Korzystanie z r6znych zrodel informacji geograficzne;j.
Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L W V4
PP 21,53 | 21,46 21,37 0,48 0,50 0,49
PF 48,23 | 49,52 48,32
FP 21,87 | 20,76 22,64 Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 8,20 8,06 7,50 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych.
BO 0,04 0,05 0,02 trudne umiarkowanie trudne
WO 0,14 0,14 0,15 ) trudne. ’
Komentarz

Do wiasciwej oceny zdan niezbedna byla analiza rysunku, przedstawiajqcego oswietlenie
Ziemi. Na jej podstawie piszqcy identyfikowali dzien w roku, w ktorym tak oSwietlone sq
obszary Ziemi, nastepnie okreslali diugos¢ trwania dnia i nocy na potkuli polnocnej
i poludniowej. Prawie co drugi piszqcy poprawnie ocenit oba wnioski. Nastepstwa ruchu
obiegowego Ziemi (zmiany oswietlenia planety, diugos¢ trwania dnia i nocy, wystepowanie
por roku) to zagadnienia wprowadzane w szkole podstawowej w ramach przyrody, dlatego
nie mozna uznac¢ wyniku uczniow za sukces.

Zadanie 21. (0-1)
Na mapie numerami od I do V oznaczono potozenie pasm gorskich.

// \\\
el WYY

K ‘i\ ///Z’/ﬁ

/

-

o

Zaznacz zestaw, w ktorym podano oznaczenia pasm gorskich o przebiegu
poludnikowym.

A TIL TV B.1IIL V C.V,IV D.LILV
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Wymagania ogodlne (podstawa programowa):
I. Korzystanie z roznych zrdodel informacji geograficznej.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (w %) Wspolczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \4 Z L \W4 Z
A. 2291 20,98 21,69 0,56 0,59 0,57
B. 11,93 10,61 11,38

C. 8,33 8,43 9,18 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 56,73 59,82 57,61 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,06 0,09 0,09 umiarkowanfe trudne.q
WO 0,04 0,06 0,06

Komentarz

Zadanie uczniow polegalo na wskazaniu pasm gorskich, ktore charakteryzuje przebieg
poludnikowy, czyli wzdluz poludnikéw. Srednio co drugi uczeh w Okregu wykonal zadanie
poprawnie, ponad 20% piszqcych wskazywala pasma gorskie, ktore charakteryzuje przebieg
rownoleznikowy (A), co moze wskazywacé na brak utrwalonych poje¢ geograficznych
(poludniki, rownolezniki i ich cechy charakterystyczne).

Zadanie 22. (0-1)
Ponizsze informacje dotycza wybranych cech srodowiska przyrodniczego i gospodarki
réznych krajéw europejskich.

1. Pigtrowos¢ klimatyczna i ro$linna.

2. Liczne rzeki i potoki gorskie.

3. Stabo rozwinigta linia brzegowa.

4. Liczne wiadukty i tunele na szlakach komunikacyjnych.

5. Duzy udziat gruntéw ornych w strukturze uzytkowania ziemi.

Wybierz zestaw, w ktorym podano cechy krajow alpejskich: Austrii i Szwajcarii.

A.2,3,4 B. 1,2,5 C.3,4,5 D.1,2,4

Wymagania ogolne (podstawa programowa):
I. Korzystanie z ro6znych zrodel informacji geograficzne;j.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \u4 V4 L \W4 V4

A. 17,97 | 19,11 | 20,09 0,51 0,50 0,49
B. 22,79 | 21,00 | 21,25

C. 9,05 9,59 10,06 Interpretacja wspoélczynnika tatwosci

D. 50,09 50,11 | 48,51 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,08 0,14 0,09 umiarkowanie | umiarkowanie

WO 0,02 0,05 0,00 trudne. trudne. trudne.
Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano znajomos¢ cech srodowiska przyrodniczego i gospodarki
roznych krajow europejskich. Polowa uczniow nie miala problemow ze wskazaniem cech,
ktore sq charakterystyczne dla Austrii i Szwajcarii — 1qczq uksztaltowanie powierzchni
z cechami Srodowiska przyrodniczego oraz kierunkiem rozwoju gospodarki.
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Zadanie 23. (0-1)

Ponizej wymieniono wybrane atrakcje turystyczne Polski.

Zaznacz w kazdym wierszu tabeli litere, ktora oznaczono atrakcje turystyczng
charakterystyczng dla kazdego z wymienionych regionéw. Wybierz odpowiedzi sposréd
podanych.

A. Goloborza na Lysej Gorze, bedace nastgpstwem wietrzenia mrozowego.

B. Masyw Giewontu, kojarzony z sylwetka $piacego rycerza.

C. Rozlegle gorskie faki, zwane potoninami, np. Polonina Carynska.

D. Sniezka (1602 m n.p.m.), z ktérej mozna podziwiaé¢ wspaniala panorame.

E. Fantastyczne ksztalty ostancow wapiennych, np. Maczuga Herkulesa, Igia Deotymy.

Krainy geograficzne Atrakcje turystyczne

23.1.
23.2.

Gory Swictokrzyskie

Wyzyna Krakowsko-Czg¢stochowska

B| C| D| E
Al B| C| D
Wymagania ogélne (podstawa programowa):

I11. Stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych w praktyce.

23.1.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \WY Z L \\% V4
A. 29,66 32,71 29,09 0,29 0,32 0,28
B. 15,35 13,81 13,97

C. 14,45 13,28 14,20 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 18,93 18,86 22,62

E. 17,69 17,82 16,76 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,08 0,14 0,17 trudne.

WO 3,84 3,39 3,18

23.2.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W Z
A. 14,15 12,65 13,08 0,39 0,44 0,39
B. 12,09 8,98 11,47

C. 23,75 23,68 25,43 Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 6,68 6,82 7,88

E. 39,50 44,41 38,88 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,06 0,12 0,13 trudne.

WO 3,78 3,34 3,12

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano wiadomosci dotyczqce walorow  turystycznych,

charakterystycznych dla dwéch regionéw geograficznych Polski. Srednio co trzeci piszqcy
w Okregu wskazal goloborza na Eysej Gorze jako atrakcje turystyczng Gor Swietokrzyskich
i fantastyczne ksztalty ostancow wapiennych jako atrakcje WyzZyny Krakowsko-
Czestochowskiej (cale zadanie poprawnie wykonato 34% piszqcych w wojewodztwie lubuskim
i zachodniopomorskim, 38% w Wielkopolsce).
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Zadanie 24. (0-2)
Na diagramie kotowym przedstawiono procentowy udzial panstw w zanieczyszczaniu wod
Morza Battyckiego zwiazkami azotu w 2008 r.

Finlandia

Na podstawie danych HELCOM

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Panstwa potozone na potudnie i wschdd od Battyku wprowadzaja ponad P F
potowe zwigzkoéw azotu zanieczyszczajacych jego wody.

Udziat zwiazkéw azotu wprowadzanych do Baltyku przez kazde z panstw jest P F
proporcjonalny do powierzchni tego panstwa.

Wymagania ogélne (podstawa programowa):
I. Korzystanie z r6znych zrodel informacji geograficzne;j.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (w %) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L W V4 L W Z

PP 4,68 4,33 4,96 0,66 0,68 0,66

PF 67,46 67,79 66,57

FP 7,60 7,13 8,30 Interpretacja wspolczynnika latwosci

FF 20,11 20,57 19,98 . ) )

BO 0.02 0.05 0.05 Zadanie ?kazalo si¢ dla zdajacych
umiarkowanie trudne.

WO 0,14 0,13 0,13

Komentarz

Do wykonania zadania niezbedne byly wiadomosci, dotyczqce panstw polozonych nad
Morzem Baltyckim. Poprawne wykonanie zadania wymagato oszacowania powierzchni
panstw nadbattyckich oraz zlokalizowania tych, ktore sq polozone na poludnie i wschod
od Baltyku. Ta wiedza wystarczyla, aby w oparciu o dane przedstawione na diagramie ocenic
prawdziwos¢ podanych zdan. W kazdym wojewoddztwie ponad 66% gimnazjalistow wykonato
zadanie poprawnie.
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Podsumowanie

(98]

Podobnie, jak w latach ubiegtych, réznice w poziomie wykonania poszczegdlnych zadan
przez gimnazjalistow w wojewddztwach sa niewielkie — rdéznica miedzy najwyzszym
a najnizszym poziomem wykonania zadania nie przekracza 2 p.p.

Uczniowie, w wojewddztwach objetych dziataniem Okregowej Komisji w Poznaniu,
opanowali wiadomos$ci 1 umiejetnosci z zakresu geografii na zblizonym poziomie.
Wielkopolscy uczniowie w wyzszym stopniu opanowali wiadomosci i1 umiejg¢tnosci
z geografii niz ich réwiesnicy w pozostalych wojewodztwach Okregu.

Umiejetnos¢ korzystania z informacji sprawdzana byta za pomoca trzech zadan (20., 21.,
24.). Poziom wykonania zadan w Okrggu jest rowny odpowiednio: 49%, 58% oraz 67%,
co oznacza, ze umiejetnos¢ korzystania z informacji zostala opanowana na zréznicowanym
poziomie w zaleznosci od stopnia zlozonosci zadania (najprostsze okazalo sig¢
interpretowanie informacji przedstawionych na diagramie w zadaniu 24., natomiast
przetworzenie pozyskanych informacji przy jednoczesnym stosowaniu posiadanej wiedzy
geograficznej dotyczacej oswietlenia Ziemi w r6znych porach roku w zadaniu 20., okazato
si¢ umiejetnoscia opanowana na nizszym poziomie).

Zadne z zadan nie zostalo wykonanie na poziomie zadowalajacym.

Popemiane btedy wynikaty prawdopodobnie z nieznajomosci termindow 1 pojec
geograficznych; niektdre z nich zostaly wprowadzone juz w szkole podstawowe;.
Najwigcej trudnosci sprawiaja zadania wymagajace od ucznia laczenia posiadanych
wiadomosci z analiza przedstawionych informacji.

Nalezy utrwala¢ pojecia z zakresu geografii, wprowadza¢ <¢wiczenia dotyczace
zastosowania zdobytej wiedzy teoretycznej do sytuacji nietypowych.

Whioski

Na podstawie przeprowadzonej analizy zadan z zakresu przedmiotdw przyrodniczych, mozna
sformutowa¢ ponizsze wnioski.

— Pozyskanie informacji oraz prosta interpretacja wskazanego tekstu, tabeli czy wykresu
nie sprawia uczniom trudnosci. Uczniowie nie potrafia jednak wykorzystaé
uzyskanych informacji i na podstawie posiadanych wiadomosci wskaza¢ poprawne
rozwiazanie, oceni¢ wnioski.

— Uczniowie nie potrafia selekcjonowaé podanych informacji, co czesto prowadzi do
btednych interpretac;ji.

— Uczniowie nie potrafig poprawnie zinterpretowac jednostek wielkosci fizycznych; nie
posiadaja umiejetnosci przeksztalcania wzordw.

— Gimnazjalisci (podobnie jak w latach ubieglych) nie potrafia zastosowac posiadanych
wiadomosci w sytuacjach wymagajacych taczenia réznych umiejgtnosci — operuja
roznymi poj¢ciami, definicjami, ale nie potrafig przetozy¢ ich na czynnosci praktyczne
(co moze oznaczaC, ze prawa 1 zasady oraz zjawiska wystepujace w otaczajacym
swiecie poznajgq powierzchownie, bez wskazania ich zwiazku z codziennym zyciem).

— Uczniowie nie stosujg poprawnie poznanych terminow. Wprowadzane pojecia
z zakresu przedmiotow przyrodniczych (charakterystyczne dla danego przedmiotu
1 niezbedne do opisywania zjawisk) nie sa wlasciwie utrwalone, przez co sa blednie
(czasami intuicyjnie) stosowane.
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Najwigcej trudnosci sprawia wnioskowania na podstawie opisanych doswiadczen.
Gimnazjalisci nie potrafig interpretowaé otrzymanych wynikéw oraz formutowad
na ich podstawie wnioskéw. Przedmioty przyrodnicze to przedmioty doswiadczalne,
bezposrednio zwigzane z zyciem codziennym, dla uczniow sa czgsto przedmiotami
abstrakcyjnymi — nie maja zwiazku z codziennos$cia, nie pomagaja zrozumie¢ zjawisk,
wystepujacych w otaczajacym swiecie.

Na przestrzeni trzech lat (egzamin z zakresu przedmiotow przyrodniczych wprowadzono
w 2012 r.) nie odnotowano istotnych zmian w zakresie umiej¢tnosci przyrodniczych uczniow.
Staba strona gimnazjalistoéw jest umiejetnosé oceny wynikow doswiadczen i formutowanie
wnioskow (biologia, chemia, fizyka). Nie potrafig réwniez wykorzysta¢ posiadanej wiedzy
teoretycznej do rozwiazania zadan (odtwarzaja wiadomosci lecz nie potrafig ich stosowac
do np. analizowania przedstawianych sytuacji).

Nalezy w procesie edukacyjnym zwrdci¢ uwage na:

odczytywanie i analizowanie informacji na podstawie roznych zrddet,

wskazywa¢ zwigzek omawianych zagadnien (zjawisk) z zyciem codziennym,

utrwala¢ wprowadzane pojecia z zakresu przedmiotéw przyrodniczych,
przeprowadza¢ eksperymenty i do§wiadczenia (szczegdlnie te, ktore zostalty wskazane
w podstawie programowej), a na podstawie otrzymanych wynikéw wdrazaé¢ uczniow
do formulowania wnioskéw i1 oceny rezultatow badan,

utrwala¢ 1 rozwija¢ umiejetnosci ksztattowane na nizszym poziomie edukacyjnym
(np. postugiwanie si¢ skala),

zwraca¢ uwagg na doktadng analizg tekstow, wykresdw, tabel czy polecen.
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